

## 大衛的團隊

**8:15** 大衛作以色列眾人的王，又向眾民秉公行義。**16** 洗魯雅的儿子約押作元帥；亞希律的儿子約沙法作史官；**17** 亞希突的儿子撒督和亞比亞他的儿子亞希米勒作祭司長；西萊雅作書記；**18** 耶何耶大的儿子比拿雅統轄基利提人和比利提人。大衛的眾子都作領袖。  
(撒母耳記下 8 章 15 節-18 節)

大衛王位穩固，國力強盛，敘事者作出一個精簡的結論：「大衛作以色列眾人的王，又向眾民秉公行義。」充份把當時情勢，表達出來。前一句表明民心所向，全國統一，以色列眾民認定大衛作王，將掃羅晚期國力疲弱，大敗於非利士人手下之光景，改換一新。後一句確認大衛管治國家的成就，他按公義治理百姓，「秉公行義」就是他的施政原則。

敘事者除了作出這個扼要概論，亦進一步描述大衛的團隊。軍隊元帥約押是洗魯雅的儿子，洗魯雅是大衛的姊姊，換言之，約押是大衛的外甥。約沙法作史官，應該負責收集及撰寫歷史；西萊雅作書記，大概執掌國家文件檔案的管理工作，並可能協助王室處理外交事務。

此外，比拿雅負責統轄基利提人和比利提人，這位比拿雅於大衛流亡天涯，逃避掃羅王追殺之時，早已在大衛的勇士之中，名聲漸起，在往後的發展，大衛更委任他擔任護衛長(參撒下 23:23)，而作者所提及的基利提人和比利提人，並非泛泛之輩，他們是一直忠於大衛的僱傭兵(參王上 1:36~38)，是大衛的近身侍衛，保護大衛的安全；換句話說，比拿雅就是擔當王室成員保安的總負責人，領導整隊僱傭兵，角色甚為重要。



宗教領導方面，大衛設有雙祭司長，分別有撒督及亞比亞他兩個家族，同步擔任祭司長，到所羅門登基之後，祭司長的職份

則只歸到撒督家族名下。

王室成員又如何呢？「大衛的眾子都作領袖」這句話，因為「領袖」原文是祭司，而增加了它的意涵。大衛眾子並非傳統上，好像利未人那樣，擔任祭司供職，他們很可能擔任王室家庭裏的屬靈領袖的角色，廣義上可以說他們是「家庭祭司」，帶領家人的信仰生活，讓王室家庭有良好的信仰生活，也成為民眾的榜樣。

這個小段落記事，展現出大衛王朝的管治面貌，可以說是以色列國家體制的進一步發展，軍事、內務、外交、宗教各方面，都有人才擔當，作者刻意告訴我們，大衛有一個出色的領導團隊，國力日益強大，內政秉公行義，人民活在太平盛世之中。

大衛在軍事上取得的成就，使以色列成為國際領袖，鄰國或是臣服於大衛、或是與以色列保持友好的外交關係。大衛透過軍事及外交，成功充實國庫，奪取和收取大量資源及財富，國家的經濟實力亦大幅提升。在國家管治方面，大衛亦有很高成就，他完善國家體制，展現他建立團隊，用人唯才的畫面。

這一切是因為大衛出色能幹麼？表面上看似如此，不過作者一再告訴我們：「大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝」(8:6；8:14)真正的原因是上帝保守大衛，叫他全面得勝，而大衛將所得來的金銀分別為聖，獻給耶和華，展現他對上帝為主的尊崇。神的保佑與人的回應，構成一幅人神同行同工的美麗景觀。上帝賜給大衛一個忠心幹練的團隊，成為大衛跟從上帝，上帝賜福、施恩予他的重要渠道。

親愛的弟兄姊妹，好的團隊得來不易，我們需要學習成為團隊裡一個忠心良善的成員，若果擔當團隊領袖，就更應該珍惜上帝差派來與自己同工的伙伴。團隊同心，並且共負一轡，往往是事情發展的其中重要關鍵。領導知人善任，建立互信，建構有效體制，將團隊的效能發揮極致，除了帶來美好成果，更可以在過程中，建立生命，共同成長，這其實也是一個重要的使命和目標。

總幹事



劉國偉

2025年10月3日

### 市井心靈默想

好的團隊得來不易，我們需要學習成為團隊裡一個忠心良善的成員，若果擔當團隊領袖，就更應該珍惜上帝差派來與自己同工的伙伴。

### 經文默想及祈禱.....

大衛作以色列眾人的王，又向眾民秉公行義。(撒下 8:15)